

## 2020，稳步走向高质量发展①

今年以来，世纪疫情与百年变局交织。面对极其严峻的国内外环境，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国迎难而上、众志成城，统筹推进疫情防控和经济社会发展，取得不平凡的成就。

这一年，中国经济扛住压力测试，成为疫情发生以来第一个恢复增长的主要经济体，为全球经济贡献了积极力量，显示了中国经济韧性足、活力强、

回旋空间大、政策工具多的特点。值得关注的是，在经济复苏过程中，中国始终坚持高质量发展，努力构建新发展格局，经济运行新意十足、亮点频现，折射出中国经济蕴含的潜力和底气。本报从今天起推出“2020，稳步走向高质量发展”系列报道，聚焦一年来中国经济发展的新亮点、新成果、新趋势，以帮助海内外读者更好地读懂中国经济。

——编者

# 这个唯一正增长来之不易

本报记者 邱海峰



目前，河北省沧州市已建成汽车及零部件项目200多个，直接带动2万多人就业，汽车产业集群加速形成。

苑立伟摄  
(新华社发)

转正！转正！中国GDP在今年二季度实现当季正增长，前三季度增长了0.7%，全年正增长已成定局。各行业领域紧紧跟上，从制造业到服务业，从餐饮零售到汽车建材，“转正”成为中国经济运行的高频词。

回眸即将结束的2020年，中国经济走过了极不平凡的历程。突如其来的新冠肺炎疫情对中国经济造成严重冲击，一季度GDP同比回落6.8%。但二季度以来，随着中国做好常态化疫情防控，复工复产，复商复市，神州大地生机勃勃。国际货币基金组织、经济合作与发展组织等权威国际机构均预测，中国将是今年唯一保持正增长的主要经济体。

这个唯一“正增长”，对于14亿人口的大国殊为不易，其背后是中国经济的强大韧性和旺盛活力。而在全球疫情仍在蔓延

的背景下，中国经济率先复苏更显得难能可贵，将为世界经济复苏提供支持，提振全球战胜疫情的信心。

### “订单排到明年5月”

为满足市场需求，又新增了3条生产线！在湖北省秭归县瑞彤制衣有限公司的工厂内，10余条生产线满负荷运转，每天近2000件羽绒服、夹克从车间进入仓库，等待发货。

“订单已经排到明年5月。”瑞彤公司董事长张帮富对本报记者说，年初，受疫情影响，公司生产经营几乎陷入停滞状态。好在随着国内防疫形势向好和复工复产全面推进，订单量从二季度开始明显增长。“最近，我们不仅新增了生产线，还增资购

进新设备，新招聘了40多人。”

瑞彤公司的向好景象，折射疫情“大考”下中国经济全面复苏的暖意。

暖意，来自主要指标向上攀升——

观察“三驾马车”，可以看到，二季度，投资率先转正，同比增长4.8%；6月份，外贸进出口增速双“转正”，到11月份进出口累计增速已连续第三个月保持正增长；三季度，社会消费品零售总额增速年内首次转正。中国经济走出了喜人的上扬曲线。

暖意，来自就业民生不断改善——

前10个月，全国城镇新增就业1009万人，提前完成全年目标任务；10月份，城镇调查失业率降至5.3%；现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽。

暖意，来自市场预期持续向好——

11月份，中国制造业采购经理指数和非制造业商务活动指数双双上升，均连续9个月高于临界点。近日，全球跨国企业首席财务官上调中国经济展望。经济合作与发展组织中国政策研究室主任玛吉特·莫尔纳称赞道，作为世界第二大经济体，中国经济在遭受新冠肺炎疫情冲击后率先复苏，对世界意义重大。

### “转型帮我们化危为机”

客商来不了、货物运不出、订单被取消……回想起几个月前的困境，浙江义乌爱普特照明电器有限公司董事长黄云龙至今都觉得难受：“我们主要做出口，但海外疫情持续蔓延，公司的生产销售大幅下滑。”

咋办？迎难而上，主动求变。黄云龙转向国内市场和线上销售，抓住时机在电



商平台拼多多上线爱普特官方旗舰店，并推出工厂直播。“触网”的效果超出预期：订单逐渐增加，在今年“双11”当天更是收获了破纪录的超百万单销量。

“在此之前，我们做了10年的传统加工制造和线下销售，转型并非易事。”黄云龙向记者坦言，但不转型就没出路，“线上转型帮助我们化危为机，未来会进一步加大投入。”

构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，上亿市场主体积极转型、加强创新、危中寻机，新的增长点竞相涌现。

春节后开工第一周，超3亿人使用在线办公软件；仅半年，全国电商直播超1000万场；前10个月，工业机器人产量同比增长20%以上，网上零售额增长10.9%；“双11”当天，快速量再创新高，达6.75亿件……电商直播、在线办公、在线教育、5G、人工智能等新技术、新业态、新平台蓬勃兴起，发展新动能持续增强，成为中国经济基本盘的有力支撑。

在英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新看来，中国推进数字经济等领域建设，不仅助力中国经济转型升级，也为全球可持续发展注入动力。

### “对明年发展前景很乐观”

企业勇闯难关，政策倾力驰援。今年以来，一连串助企纾困的政策“组合拳”密集打出，为中国经济稳定复苏提供了坚实保障。

“如果不是政策给力，很难想象今年还能成立新公司！”最近，瑞熙（苏州）智能科技有限公司总经理林斌忙着和合作伙伴

设立聚焦智能制造的合资公司。林斌告诉记者，在企业经营最困难的时期，税费减免帮了大忙，今年已减免超34万元，“我们又恢复了元气！”

前三季度，全国新增减税降费超2万亿元，全年将超2.5万亿元；截至10月底，中央财政直达资金1.7万亿元基本下达到位；前10个月，金融系统向实体经济让利约1.25万亿元，全年将让利1.5万亿元。

国际货币基金组织第一副总裁杰弗里·冈本认为，中国采取的大规模防疫措施有效控制疫情，同时出台宏观经济和金融支持政策减轻疫情冲击，推动了经济迅速复苏。

一路披荆斩棘，成果来之不易。展望明年，持续复苏的中国前景更值得期待。

林斌介绍，进入四季度，公司订单井喷式增长，合作伙伴已延伸到多家世界500强企业。“我对明年发展前景很乐观。”

经合组织日前预测，2021年，中国经济增速将达8%，对全球经济增长的贡献将超过1/3。玛吉特·莫尔纳认为，随着中国经济持续复苏，中国不仅将继续向其他国家提供产品，其对外国原材料和消费品的需求也将逐步复苏，这对世界经济十分重要。

越是困难越向前。在这个特殊之年，中国经济航船迎风破浪，一个个奋力突围的故事令人提气，更让人坚定了前行的信心。

压题照片：临近年底，江苏省张家港市保税区（金港镇）呈现一派生产忙碌的景象，各企业开足马力赶制订单，确保在年底前如期完成订单任务。图为日前江苏省张家港市弘强制管有限公司生产车间内，工人在赶制国外订单。

施柏荣摄（人民视觉）

## 郑太高铁客专运营

12月12日，郑太高铁客专正式开通运营。自此，两地的高铁旅行时间将缩短至最快2小时24分，比原先绕行石家庄节省1个多小时，比普通列车节省近9个小时。

郑太高铁连接河南省会郑州市与山西省会太原市，全长432公里，是我国“八纵八横”高铁网中呼和浩特至南宁通道的重要组成部分。其中郑州至焦作段已于2015年6月26日开通运营。此次开通的太原至焦作段长372公里，设太原南、晋中、晋城东、焦作等12座车站，设计时速为250公里。

郑太高铁由中铁建电气化局集团三公司等单位经过4年多的建设建成。

武新才 武 蓝摄影报道  
(人民视觉)



## 红包发放——首单电商平台数字人民币消费产生

据新华社南京12月12日电（记者潘晔、吴雨）苏州面向符合条件的市民发放2000万元数字人民币消费红包11日20时正式生效。这些数字人民币消费红包首次接入了电商平台消费场景。同日20时0分2秒，随着苏州市一位消费者在京东商城成功下单，全国首单电商平台数字人民币消费产生。

12月5日，苏州市人民政府联合中国人民银行开展数字人民币消费红包试点工作，并结合“双12苏州购物节”启动了消费红包预约活动。经过前期报名登记、数据准备、现场公证等，目前活动主办方已完成10万名中签个人“数字人民币App”使用资格的申请工作。12月11日20时开始，收到

中签信息的“幸运儿们”，通过“数字人民币App”可在苏州地区指定线下商户进行消费，也可在京东商城进行线上消费。中签人员使用数字人民币付款时，将优先使用红包，不足金额可用钱包进行充值后再支付，也可用其他支付方式组合付款。

京东数字科技集团相关人士表示，此次数字人民币红包活动，除了对接京东线上场景外，还对银行接入其线下支付场景，如京东五星电器、京东之家、京东便利店等实体店。

## 做大做强——柳州鱼峰区集体经济提质增效

本报电（李燕玲）近日，广西柳州市鱼峰区白沙镇新安村村委会正式揭牌，标志着鱼峰区实现农村集体经济组织公司化改造全覆盖。据了解，今年以来，该区切实把村级集体经济发展作为抓党建促脱贫攻坚和乡村振兴的重要工作，通过公司化运作、招商引资、规范村集体经济收入分配等，

不断壮大农村集体经济。借助现有资产和资源，鱼峰区探索“村民合作社+龙头企业+农户”“党支部+合作社+村级公司+农户”模式发展特色项目，在两镇18个村（社区）全面推行村级集体经济公司化改造项目，由村集体和村民共同持股、共享红利，实现资金变股金，村民变股民。

为壮大村集体经济，鱼峰区针对农村专场，开展了生态农业、休闲农业、森林康养招商推介工作，邀请了近40家企业、7大平台公司及相关部门参会，签约项目5个，推介项目10个，总投资约7亿元，其中签约项目投资约4.2亿元，为集体经济发展增强了后劲。同时，推行中小型项目下放改革，促进村级集体经济提质增效。第一批下放农村中小型项目12个，投资总金额约200万元，预计给村集体经济带来约22万元增收。



## 小羊羔大产业

山东省利津县盐窝镇以打造全国单体规模最大的产业园区为目标，实施了总投资13.6亿元、占地4200亩的黄河口滩羊标准化生产基地建设，推动肉羊产业向高端高质方向发展。图为盐窝镇黄河口滩羊产业园内，养殖户正驾驶着自动喂料机给羊喂饲料。

杨秀成摄（人民视觉）

## 点亮未来——

## 华电发布首份可持续发展国别报告

本报北京12月12日电（记者邱海峰）中国华电集团有限公司日前对外发布《电亮柬埔寨——中国华电柬埔寨可持续发展报告》。这是中国华电发布的首份可持续发展国别报告，也是电力行业首份柬埔寨国别报告。

中国华电此次发布的报告包含各类数据200余个，案例10余件，图片60余张，通过“千年吴哥共享友谊之光”“湄公河畔绽放生态之

光”“合作共赢电亮发展之光”“稻花香展现和谐之光”四大板块，系统披露了中国华电在柬埔寨践行可持续发展战略，履行经济责任、环境责任和社会责任的具体实践。

报告显示，近年来，中国华电在柬埔寨投资建设了额勒赛下水电站，正在推进西港70万千瓦高效低排放火电项目建设，积极推动后续风电、光伏项目建设，逐步形成清洁智慧能源格局。其中额勒赛下

游水电站于2013年12月投产发电，是当时柬埔寨国内装机容量最大的水电站。投产至今，额勒赛下水电站每年输送的电能约占柬埔寨全国年发电量的30%，有效缓解了柬埔寨电力供应紧张局面，为促进当地经济社会发展、改善民生作出重要贡献。

2020年，中国华电以柬埔寨为首站，推出了“点亮未来”全球跨文化融合特色项目，关注联合国17个可持续发展目标，尤其注重推动当地优质教育。今年4月份，“点亮未来”图书馆在柬埔寨启动，推出防疫绘本、科普视频、课外阅读图书、STEAM科学实验等丰富多彩的内容，为当地儿童提供线上学习平台。